

Приватизация унитарных предприятий как способ повышения эффективности использования имущества

Цинцадзе Давид Анатольевич

E-mail: Hi.David@mail.ru

Правительство и президент РФ ставят задачу по сокращению государственных и муниципальных унитарных предприятий как неэффективной формы участия государства в экономической деятельности. Производительность труда работников унитарных предприятий примерно в 4-5 раз ниже, чем в предприятиях другой формы. Так же денежные потоки в унитарных предприятиях являются непрозрачными. Государство не имеет возможности контролировать финансовую деятельность данных предприятий. Вследствие этого, бюджет Российской Федерации ежегодно недополучает около 100 млрд рублей.

В силу перечисленных недостатков, перед Правительством Российской Федерации стоит задача реорганизации государственных и муниципальных унитарных предприятий. Один из наиболее эффективных вариантов реорганизации унитарных предприятий - приватизации.

Приватизация - это процесс возмездного отчуждения имущества, находящегося в собственности Российской Федерации, субъектов РФ или муниципальных образований.

Причём, если обратиться к федеральному закону 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» [1], стоит обратить внимание на такой способ приватизации, как преобразование унитарного предприятия в акционерное общество.

Данное понятие используется предпочтительней, нежели понятие «приватизация». Это связано с социальным восприятием в России слова «приватизация». Поэтому есть риск, что использование термина «приватизация» негативно скажется на трудовом коллективе унитарного предприятия на стадии предприватизационной подготовки.

То есть повышения эффективности деятельности государственных и муниципальных унитарных предприятий можно добиться путём передачи этого имущества в собственность физическим и юридическим лицам. Так как они будут напрямую заинтересованы в эффективном управлении данными предприятиями и производительность труда работников не будет уступать другим организациям. Также, преобразованные в акционерные общества, данные предприятия будут приносить больше средств в бюджет Российской Федерации за счёт налогов, возмездного отчуждения имущества у государства во владение физических и юридических лиц и прозрачности финансовой деятельности.

Следующим положительным аспектом приватизации унитарных предприятий станет выравнивание конкурентоспособности на рынке Российской Федерации между данными предприятиями и предприятиями иных организационно-правовых форм.

Следует отметить, что приватизация также позволит обеспечить более полное использование недвижимого имущества и земельных участков, ранее принадлежавших государству.

В заключение стоит отметить, что такая организационно-правовая форма, как государственные и муниципальные унитарные предприятия, является неэффективной в современных условиях рыночной экономики. Также неэффективность обусловлена большим количеством унитарных предприятий, деятельность которых не способна контролироваться государством. Для эффективного использования движимого и недвижимого имущества, земельных участков и т.д., находящихся в ведении унитарных предприятий, его необходимо приватизировать путём акционирования и передать во владение и управление фи-

зическом и юридическим лицам. Это обеспечит прозрачность финансовой деятельности предприятий и налоговых отчислений в бюджет Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества» от 21 декабря 2001 года № 178-ФЗ. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=docbase=LAWn=200128dst=0profile=0ml>
- 2) Реформа унитарных предприятий: проблемы и предложения. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://open.gov.ru/events/5514748/><http://open.gov.ru/events/5514748/>
- 3) Акционирование унитарных предприятий: задачи, проблемы и перспективы. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://merkulovmm.narod.ru/Text/Akcionirovanie.pdf><http://merkulovmm.narod.ru/Text/Akcionirovanie.pdf>